

La correspondencia literaria se dirigirá al Director, calle Ramos del Manzano, núm. 42. La correspondencia administrativa, anuncios y reclamaciones, al Administrador, a las mismas señas.

# El Adelanto

En Salamanca, un trimestre . . . 375 pts  
Fuera de la capital, un trimestre. 450  
Anuncios y otros insertos, precios convencionales.—No se devuelven los originales.

PAGO ANTICIPADO

Número suelto CINCO cts.

DIARIO DE SALAMANCA

Número atrasado DIEZ cts.

EPOCA 2.<sup>a</sup>

JUEVES 23 DE AGOSTO DE 1906

AÑO XXII.—NÚM. 6.794

**La señora doña Flora González Sánchez de Rodríguez**  
ha fallecido hoy 23 de Agosto de 1906, á los 57 años de edad después de recibir los Auxilios Espirituales

D. F. P.

Su afligido esposo don Enrique Rodríguez Cabrero (primer profesor veterinario militar que fué del regimiento de Albuera, 16.<sup>a</sup> de caballería)

Ruega á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios y asistir á la conducción del cadáver, por lo que les vivirá siempre agradecido.

Conducción del cadáver: Hoy jueves 23, á las 6 de la tarde. Casa mortuoria: Plazuela de San Cristóbal, números 5 y 6.

El duelo se despide en la Puerta de San Bernardo.

veces que llama cada cual y á quién llama y cómo está montada la oficina y...  
—Déjese usted de pedir. Venga usted por aquí, lo ve todo por sí mismo y no necesita preguntar.

FERNANDO FELIPE.

## La casa nueva de la calle de Quintana

Con motivo de la construcción de esta casa, el señor cura párroco de San Martín, y en su representación el procurador señor Rodríguez, bajo la dirección del letrado señor Sánchez Mata, creyendo perjudicados sus derechos por la forma en que se construía dicha casa, presentó ante el Juzgado de primera instancia la oportuna demanda de interdicto de obra nueva contra el propietario de aquélla don Valeriano Herrera, para obligarle á destruir lo edificado que le quitaba luces, sacaba los cimientos y se apoyaba en los muros de la iglesia.

El procurador señor Martín Mediero, con poder del demandado, y bajo la dirección del letrado señor Cuesta Bellido, comparecieron en indicados autos, oponiéndose á la demanda formulada por los primeros.

Tramitado el asunto, y vistos los razonamientos hechos por cada una de las partes, el Juzgado ha dictado sentencia absolviendo á don Valeriano Herrera de la demanda contra él interpuesta, no haciendo especial condenación de costas.

Como es este un asunto que ha despertado interés, sin duda por la calidad de las personas que en el mismo intervenían, publicamos la resolución con el fin de que sea conocida de nuestros lectores.

## De política

Las declaraciones del ministro de Gracia y Justicia que publica *El Imparcial*, han sido comentadas principalmente por la especie de amenaza que contienen para la Corona.

Estas declaraciones del conde de Romanos, como otras muchas cosas de las que estamos presenciando, obedecen á la situación en que se hallan los diferentes grupos y grupitos liberales, enemigos entre sí y sin más finalidad al presente que la de encontrar ocasión para combatir y aniquilarse.

De aquí la puja radicalista que presenciarnos y las intrigas y las emboscadas que por unos y otros se preparan.  
No tienen en cuenta que el camino que siguen es el de su perdición, y que van colocándose de modo que nadie habrá de tomarse la molestia de combatirlos, porque ellos mismos se bastan y sobran para destruirse.

El presidente del Consejo, á quien han interrogado los periodistas respecto á las manifestaciones hechas ayer por el ministro de Instrucción pública de que inmediatamente después que S. M. firme el Real decreto derogando la Real orden del marqués de Vadillo, se denunciará el *modus vivendi* de Abril de 1902 que lleva la firma del señor Moret, relativo á las órdenes religiosas, y que tras ello vendrán inmediatamente las negociaciones para la reforma del Concordato, sin perjuicio de presentar á las Cortes un proyecto de ley de asociaciones, se ha mostrado reservado, diciendo únicamente que aún no han sido tratados en Consejo de ministros.

También ha hecho constar el general López Domínguez que el Gobierno no se propone llegar, como algunos han supuesto, á un rompimiento con el Vaticano, y menos á la separación de la Iglesia y del Estado.

## El verano de los Reyes

### DRUMOND CASTLE

De los sitios en que más agasajados han sido los reyes de España en su viaje por Escocia es uno de ellos el pintoresco Drumond Castle.

Entre los innumerables y pintorescos castillos que pueblan la tierra de Escocia, en ruinas algunos, restaurados lo más, convertidos en granjas otros como Ellon-Castle, Slaim-Castle, el de Boddam, el de Balquhain, Fyvie Castle, Oliphart, Gordon Castle, Dunphail Castle y otros más, entre los cuales descuella el legendario Drumond Castle, corte un día de los reyes pictos, y de donde procede *Lia Foll*, la piedra sobre la cual se coronan hoy los reyes de la Gran Bretaña é Irlanda, es uno de los más hermosos y notables Drumond Castle, donde han estado hospedados los reyes de España.

Casi nada resta ya del primitivo castillo, que fué la casa solariega de la noble familia de Perth, cuya fecha de construcción se supone ser el año 1400. Destechado y demolido parcialmente hacia la mitad del siglo XVII, su ruina tocaba casi al final cuando la inolvidable reina Victoria, en su primera visi-

ta á los Highlands, la que inspiró las hojas de su interesante *Diario*, llamó la atención sobre él, y desde entonces sus propietarios han emprendido obras de consolidación y reparación, tales como la restauración del *doujon-keep*, que garantiza á muchas generaciones la posibilidad de admirar el soberbio edificio, así como sus hermosos alrededores.

Construido sobre una roca, dándole acceso una avenida que sombrean vetustas hayas, y rodeado de jardines, Drumond-Cas le, visto á distancia, parece un prisionero del verdor, un buque perdido en un inmenso mar de ramas y follaje. Pero no está tan sólo. El Dutch Triunfed, jardín que frente á él trazaron hábiles artistas, está poblado de artísticas estatuas que, cuando en la oscura noche sólo llegan hasta el castillo los rumores de sus arboledas se retuercen murmurando los ríos de las montañas, parece como que dan guardia á las piedras viejas y ahuyentan de ellas á las hadas negras de las clásicas leyendas escocesas.

## COSAS DE LA CALLE

### El fantasma de los Caidos

#### ¡Poloniaa!

Es de noche. En la explanada de los Caidos reina absoluta calma. Allí, abajo, á la vera de la muralla, duerme en paz el populoso barrio de los Milagros. Va á amanecer. Cantan las gallinas, sonoras, graves, rompiendo el majestuoso silencio del lugar. El cercano río murmura mansamente, y sus dulces aguas, en las que la luna se refleja, corren presurosas por su cauce.

Uno, dos, tres, seis, ocho vecinos han oído firme, extorteroo grito lastimero, lanzado al viento por un hombre, desde lo alto de los Caidos. Han vuelto á escuchar, y clara, sencillamente, han percibido un "¡Poloniaa!" romántico, triston, profundamente quejumbroso...

Los vecinos, alarmados, miedosos, no se han atrevido á abrir las puertas de sus viviendas para cerciorarse de lo que ocurría, y entre suspiros y hondas sensaciones han esperado impacientes al nuevo día, temblando al oír el grito lastimero de ¡Poloniaa!...

Al día siguiente ha corrido por el barrio, rápida, la consabida leyenda de los fantasmas.

En el barrio la impresión ha sido grande, y las sencillas gentes que lo habitan han afirmado haber visto al fantasma, que, envuelto en una sábana y farol en mano, merodeaba por aquellos alrededores, repitiendo sin cesar tristemente: "¡Poloniaa! ¡Poloniaa!... Aquellos ratos que pasábamos..."

Por la noche unos cuantos mozos, provistos de sendos garrotes, se han situado en los Caidos, al acecho del fantasma, dispuestos á propinarle una regular tanda de palos.

El fantasma no ha aparecido; y sin embargo, las gentes de los Milagros han continuado oyendo el lastimero grito.

En la ciudad ha encontrado también eco la leyenda, y allá ha ido, invadiendo el lugar del suceso, inmenso gentío.

Numerosas familias, apostadas en los Caidos, esperan por las noches la aparición del fantasma, y á lo mejor se ve á lo lejos la luz del farol de un sereno y en la reunión suena tremenda exclamación de: "¡Ahí viene!", originándose carreras, con tropezones y caídas...

Anoche estuvimos en "el lugar de la ocurrencia..."

El espectáculo era curiosísimo. Veían e hombres, mujeres y niños, medrosamente cogidos de la mano y mirando con ojo avizor para todas partes. El fantasma no aparecía.

Algunos *chuscos*, aprovechando la oscuridad del sitio, se escondían y gritaban con pena "¡Poloniaa!..." Todos se miraban, y poco después, la risa del mismo improvisado fantasma traía la paz á los intranquilos espíritus de los espectadores.

El hecho de haberse oído el lastimero grito de ¡Poloniaa!... es cierto—nos dijo un agente de la autoridad nocturna.

Nosotros nos sonreímos discretamente y el guardia, afirmándose más en sus palabras, comenzó á darnos detalles, aunque negando en absoluto que fueran las voces de un fantasma.

Se trata—continuó diciéndonos—de un mozalvete que ha sostenido relaciones amorosas con una bella muchacha, habitante en el barrio de los Milagros llamada Polonia. Hace unos días que esas relaciones se han roto, y el *galán*, enamorado aún de Polonia, encuentra consuelo sentándose en los Caidos y pronunciando sin cesar, á veces, el nombre de su amada.

Esta es la narración del guardia. Pero, ¿y la del público? Esta es espantosamente tremenda, y una vez más ha quedado de mani-

fiesto la incultura de gran parte de nuestros convecinos y sus arraigadas tendencias á la superstición.

El fantasma enamorado ha hecho popular un nombre que permanece en el olvido siempre, y hoy, en la calle, en el café, en la tertulia, no se oye más que ¡Poloniaa!... dicho con honda tristeza.

UN REPORTER.

P. S. Ya se murmura quien es el alma en pena.

Se trata, al parecer, de un joven zapatero, cofrade de S. Crispín, que geza entre nosotros de justa fama de *bromista* y de hombre de ingenio.

Lo cierto es que el muchacho se las trae y que es capaz, como ahora, de reirse "hasta de su propia sombra..."

La cuestión es pasar el rato.

## Los regalos de EL ADELANTO

### Un nuevo regalo á sus lectores

EL ADELANTO regalará á todos sus lectores un elegante programa de las ferias de Septiembre, con cubierta litografiada y grabados, impreso en excelente papel.

La forma de que nuestros lectores adquieran el programa-regalo, es la siguiente:

Por el canje de dos cupones como el adjunto en esta administración, Ramos del Manzano 42, les será entregado á nuestros lectores un programa-regalo.

### CUPÓN-VALE

A cambio de dos de estos cupones les será entregado en la Administración de EL ADELANTO un programa de los festejos de la feria de Septiembre.

El plazo de canje de cupones por programas comenzará el próximo lunes, día 28.

Tanto á los subscriptores de la capital como de fuera de ella les será llevado el programa á su domicilio, sin que por esto dejen de poder canjear los cupones de sus respectivos ejemplares de EL ADELANTO.

## CRÓNICA

### Los pobres "golfos,"

Hace pocos años, de inexplicable espontaneidad, surgió de lo más hondo de nuestras piaraescas tradiciones, un término jergal hacía siglos olvidado, generalizándose su uso como mancha que se extiende sobre el ropaje, porque, en efecto, *golfo* es nombre acuñado del descuido social y podría decirse que, al aparecer, evidenciaba un sumidero histórico, diciéndonos á los españoles que vivimos en el siglo de la higiene, del patronato y la tutela, que no podíamos hablar autorizadamente de pulcritud, de limpieza, de saneamiento moral, mientras consistiéramos por incuria y displicente desaseo, que perduraran las genealogías de Lazarrillos, Guzmanes, Cortadillos y Rinconetes, hace tiempo por nuestra gran novela denunciados.

Los «hijos del arroyo», los «hijos del camino», los «hijos de la casa», los *golfos*, en fin, son hijos sin padres aunque tengar padres. El padre es el que engendra, pero no es verdadero padre si no educa. Este segundo y gran aspecto de la paternidad constituye una obligación tan naturalmente sentida por la misma fuerza de las afecciones, que en las leyes civiles está reconocida como un derecho. Pero el verdadero derecho es el del hijo á que lo capaciten debidamente para ejercer las funciones de la vida en el medio social, y tiene tanta fuerza este derecho y es tan esencial á los intereses del Estado, que el Código civil de Alemania lo define en tres órdenes de relaciones: 1.<sup>a</sup>, derecho del padre á educar libremente á su hijo; 2.<sup>a</sup>, derecho del hijo á una educación conveniente; y 3.<sup>a</sup>, derecho del Estado á que todos los ciudadanos reciban una educación moral.

El primer derecho cede ante el segundo, y si los padres resultan educadores insuficientes, asume su misión el Estado imponiendo la educación protectora.

Quiere decir esto que en toda sociedad firmemente constituida, solidariamente afirmada, hay algo que no se puede suponer, y que si se supone ó existe, acusa por lo mismo disgregación ó deficiencia. La orfandad no es suponible, por lo tanto, porque equivale á declarar que no hay sostenimiento para lo que necesita apoyo, y por no tenerlo se derrumba. Pueden los hijos, por muerte ó abandono, quedar sin el amparo sustentador de la familia, pero en tales casos un padre común, aun más poderoso y solícito que el antiguo patriarca, ha de asumir las obligaciones y los derechos. Este padre existía entre nosotros. Existió en Valencia desde mediados del siglo XIII y se generalizó á otras regiones de la península. Fué un tribunal que se llamó del Padre de Huérfanos, algo análogo al moderno tribunal de las tutelas de Alemania.

De ese modo el sentimiento tutelar es el propio sentimiento paternal sentido y asumido por las sociedades y tuvo y tiene manifestación religiosa, manifestación benéfica; pero ha de tener, con más concentrada energía, espíritu de solidaridad social, constituyente en el Estado y en el Municipio de las atribuciones y los medios de la paternidad común, inmediatamente actuante y supletoria de los desamparos de la paternidad familiar.

Para afirmar, con la íntima penetración de todas las representaciones sociales, este poderoso y fecundante sentimiento colectivo, se convoca el Congreso Nacional de educación protectora de la infancia abandonada, victoriosa y delincuente, pues á partir de esta afirmación ha de ser fácilmente hacedero el desenvolvimiento orgánico de la obra tutelar que se nos impone.

Se nos impone por dos cosas: la primera y principal, porque nuestra misma endebles constitutiva así lo exige, obligándonos á reconocer que el mayor derroche que los pueblos pueden hacer es el de las propias energías de su raza, que se ha de mantener pujante en virtud de la fortaleza orgánica y moral de sus componentes, siendo razas débiles aquellas en que abundan los desperdigados y caídos.

Nos lo confirma el testimonio de los pueblos fuertes como Inglaterra, que hace verdadera ostentación de energías económicas y morales, procurando la regeneración de su juventud, y como Prusia, que acrecenta de año en año el presupuesto para la aplicación de su ley protectora de 1900, y que si en este año se elevó á 1 677 977 marcos, en 1903 llegaba á 5 089 680, para beneficiar á 20 040 menores de ambos sexos.

España es una lamentable excepción de la Europa culta. Casi no disponemos de otro refugio que la cárcel—la cárcel embrutecedora y corruptoral—incluso para que se pueda cumplir la corrección paterna.

UN FILANTROPO.

## QUISICOSAS

### El fantasma de los Caidos.

¡Polonia!... Polonia!... dice por las noches el fantasma que surge de los Caidos bien envuelto en una sábana. El quejido lastimero que nocturnamente lanza, al vecindario conmueve y á la población alarma, evocando entre los crédulos consejos é historias rancias de aparecidos y duendes, brujas y apenadas ánimas. ¡Polonia!... Polonia!... dice, y las gentes tímoras volar á su fantasía dejan del todo á sus anchas poetizando el quejido *polonés* con mucha gracia.

¡Polonia! ¿Quién es Polonia? Quizá bellísima dama de ojos garzos, de cabello negro, de tez nacarada, de perfiles ideales, de nariz aristocrática, de piel suave y blanquísima é irresistible garganta, que al duende de los Caidos le tiene «como una cabra». ¡Polonia!... Polonia!... dice con un *¡ay!* que parte el alma, y hace pensar en tremendas pasiones mal acalladas, en insomnios, en quebrantos, en cruces atorazadas capaces de volver loco á un mismísimo fantasma. Mas ¡ah! que si la Polonia es un *chaleco*, una *facha* y el duende algún guajonazo, que igual que á esa guajon llama, á cachano con dos tejas llamase con igual *alajo*, el barrio de los Caidos, de un nido caído estaba, y acreditado de «parvulo» en materia de fantasmas.

## TEATRO BRETÓN

He aquí el repertorio y notas de la lista de la compañía cómica y dramática que dirigida por el primer actor don Manuel Salvat, actuará durante nuestra próxima feria:

*En tres ó más actos*.—El adversario, La doncella de mi mujer, Los espectros, Alsina y Ripoll, Nuestra juventud, El 30 de infantería, Demimonde, Meterse á redentor, Pobres hijos, El amigo de las mujeres, Doña Perfecta, La herencia domada, El lujo, Serpentina, La perla negra, Los hijos artificiales, El ahorcado, El octavo no mentir, El nido ajeno, Don Tomás, Ferreol, La charra, Lo eursi, Los bombones, María del Carmen, El noveno mandamiento, La tía de Carlos, La pasionaria, Clara Sol, Don Alvaro ó la fuerza del sino, Militares y paisanos, La vida es sueño, Villa Tula, La Dolores, Cabeza de chorlito, El castigo sin venganza, El sombrero de copa, Don Juan Tenorio, El amor y el interés, Conflicto entre dos deberes, El difunto Toupinel, Lo sublime en lo vulgar, Creed y multiplícalos, La herencia del niño Dios, El director general, Juan José, Hotel Severini, La dicha ajena, La zagala, Los ganosos del Capitólico, El libre cambio, Las flores, Los galatesos, El amo del coitarro, Bohemia, Las cigarras hormigas, Buena gente, La pasarela, El inspector de coches camés, La rafa, La pista, Los noveleros, Los tres anabaptistas.

*En dos actos*.—Servicio obligatorio, Los malhechores del bien, La cizaña, Tortosa y Soler, El afador, La cizana, El himno de Riego, Pepita Paya, El señor cura, El amor que pasa, El crimen de la calle de Leganitos, Matrimonio civil, Los hugonotes, La mamá política, Zaragüeta, El señor Gobernador.

## EL ADELANTO

es el diario más antiguo y de mayor circulación de la provincia.

## Ayuntamiento

### LA SESION DE AYER

Sesiones como la de ayer "entran pocas en libra..."

Solamente duró veinte minutos cosa rara y ningún concejal osó hacer uso de la palabra en el ya famoso período de iniciativas, ruegos y preguntas.

Aquello pasó como una seda, tranquila y sosegadamente, viéndose en el Salón escaso público.

Abrióse á las siete, bajo la presidencia del Alcalde señor Hernández Sanz y con la asistencia de los concejales señores Santa Cecilia, Noreña, Arias, Millán, De Antonio, Gómez, Partearroyo, Mirat, Esteban Polo, Castro Mata y Cuesta.

Fué leída y aprobada el acta de la anterior, pasándose al período de iniciativas, ruegos y preguntas, entrando en seguida en la orden del día, pues ningún concejal hizo uso de la palabra.

¡Quién lo diría!  
Se aprobó el extracto de los acuerdos tomados por la Coporación durante el pasado mes de Julio y la distribución de fondos para el próximo de Septiembre, la cual importa:

Puestos.	Cts.
Ingresos.	91.837.9
Gastos.	100.454.00
Déficit.	8.116.58

Déficit del mes anterior. 31.211.42

Total del déficit actual. 39 828.00  
Se concedieron varias licencias de obras á don Luis García Romo, don Teodoro Najac, don Gabriel Sevilla, don Genaro García y doña María G. Paradinás.

Fué aprobada una liquidación de obras del mercado en construcción, por valor de 22.191 pesetas con 44 céntimos.

A don José Lunar y don José Manuel Barroso se le concedió el empadronamiento que solicitaban, y acto seguido se autorizó la adquisición de adoquines para el arreglo de la calle de Palominos.

Terminado el despacho ordinario, el señor Santa Cecilia pidió tres meses de licencia para su compañero el señor Ulibarri, levantándose después la sesión.

Eran las siete y veinte minutos. El *reporter* quedó asombrado de tal rapidez.

## INFORMACIÓN LOCAL

### Salamanca por dentro

#### Los teléfonos

Corría el año de... No me acuerdo, pero hace una porción de años.

Era sábado, digo, no era lunes. Hablando claro, tampoco me acuerdo de qué día era.

Pongan ustedes, como año 1900 ó cosa así y como día el que les parezca á ustedes más á propósito, para que una peluquería, en la que pasa la escena, esté atendida de gente.

No es sábado, porque los clientes son todos, salvo raras y raras excepciones, gentes de buen pelo.  
Cuando llegué á la peluquería tres oficiales y un maestro charlaban con una rapidez inverosímil, cortando el pelo á algunos incautes con una calma desesperante, hasta para los que lo veíamos desde fuera. No he visto hablar más de prisa ni trabajar más despacio.

Aquello parecía un salón de charla, en el que algunos de los socios

se entretenían en cortar á otros el pelo.

¡Señor, sácanos con bien!

Por fin nos llegó el turno. No, no vayan ustedes á creer que soy yo solo, éramos un muchachillo amigo mío de unos nueve años y el servidor de ustedes que "tiene la honra de hacer uso de la palabra en estos momentos..."

A mí, por lo de los mayores en edad, dignidad y gobierno, me tocó la última butaca del salón. A mi amiguito le sacaron una silla de bayón, que debía ser más dura que la pata de Roque.

Afortunadamente no era para sentarse en ella, sino para ponerse de rodillas.

El oficial que le tocó en suerte era un prodigio.

Le habló de teatros, y como mi amigo estaba poco fuerte en teatralerías, hubo que abandonar la conversación sobre aquel tema. El oficial no se dió por vencido.

Mi amigo cuando le preguntaban cómo quería cortarse el pelo, contestaba: "cortao", y no decía ni una palabra más.

—Pero, ¿cortao cómo?

—Pues, cortao.

El oficial protestaba de aquella incultura y explicaba al chico la variedad de cortes de pelo más completa que cabe.

La cosa iba por mal camino. El chico se desesperaba y rugía en la silla como si estuviera en un potrero.

De pronto los personajes cambian de actitud: el oficial guarda silencio absoluto y el muchachillo muestra en su semblante la más viva de las satisfacciones.

Era tal su alegría, al mismo tiempo que su asombro, que no creo que si le hubieran asomado á una puerta del Paraíso hubiera sido mayor.

Ni Colón al decir ¡tierrall! palabra que era el premio de todos sus trabajos; ni el pucherero que dice ¡barro! después de haber buscado inutilmente materia prima para su industria.

Ni Arquímedes al descubrir lo del principio, ni los muchos que dejan descubrir sus fines, podían compararse en aquel instante con mi amigo.

Yo buscaba la causa de todo aquel asombro, y no daba con ella. Como pude pregunté á mi amigo desde mi asiento qué era lo que ocurría, y el muchachín, metiendo la cabeza en los hombros, mordiéndose el labio inferior y estirando el índice, me señaló una cajita negra que había en la pared.

Era el teléfono; el pequeño había oído hablar á los que preguntaban algo á la peluquería (allí había conversación para los de dentro y para los de fuera) y su asombro no tenía límites.

Cuando salíamos de la peluquería, mi amiguito, que vió á la puerta un conocido, se fué á él y le dijo muy afectuosamente señalando el teléfono: ¿Quiéres hacer hablar al hombre que está ahí metido?

El chico creía que allí había un hombre y aquello era lo que le asombraba.

Yo, no para asombrar á ustedes, sino para enterarles de algo que quizá no todos conocen, voy á dedicar unas líneas á los teléfonos salmantinos.

Tilín, tilín... tilín... Central.

—¿Mande?

—Comunicación.

—¿Con quién?

—Con toda la línea.

—¿Está usted loco?

—Todavía no. Usted me ha hecho tilín, hace un momento, pero no es para llegar á la locura.

Mire que no podemos perder el tiempo en estas cosas; diga lo que quiere.

—Comunicación.

—Ya he oído, ¿pero con quién? diga el número.

—Cor. 167 abonados.

—Con el abonado 167; acabáramos.

—No, si no hemos empezado, no es con el abonado 167, sino con todos los abonados y saber el número de

Profesiones, Industrias y Negocios

GUIA DE SALAMANCA

Anuncios económicos, 10 cts. línea

Abonos minerales
Sanchez, Cebra y Compañia. - Calzada de Toro, núm. 15.
José García Martín. - Tejares.
Siralé Hijo. - Plaza del Mercado Viejo.
Almacenes
J. García de Piedra Hijo. - Maderas y materiales de construcción; frente a Calatrava.
Higinio Gómez. - Muebles de lujo, San Pablo, 33.
Balnearios
Calzañilla del Campo. - Propietario, D. Valentín López Díaz.
Ledesma. - Administrador, don Carlos Llauredó.
Montemayor. - Hotel Central, de Pablo Payá.
Cafés
Castilla. - Calle del Doctor Riesco.
Novelty. - Plaza Mayor, Acera del Ayuntamiento.

Pasaje. - Plaza Mayor, Acera de Correos.
Perla. - Calle del Prior.
Suizo. - Calle de Zamora.
Camislerias
Tijera de Oro. - Plaza del Corriño.
Corses
Jacinto Niño. - Ultimos modelos, Plaza Mayor.
Talleres
Angel Seseña. - Escultor marmolista, Corrales, 2.
Casas de huéspedes
Manuel Carabias. - Plazuela de San Juan de Sahagún.
Licores
Valeriana. - Plaza del Corriño, 26.
Oculistas
Cayo Alvarado. - Calle de Espoz y Mina.

Alonso Nieto. - Plaza de la Libertad.
Perfumerias
Prudencio Santos. - Plaza Mayor, 17 y 18.
Joaquín Asiain. - Plaza Mayor, Acera del Ayuntamiento.
Seguros
La Unión y El Fenix Español. - Andrés P. Cardenal, calle de Toro.
El Fenix (compañia francesa). - Ramón H. Ballesteros, Plaza Mayor, 37.
Ultramarinos
La Fama. - Viuda de Emilio Blasco, Plaza del Corriño.
Lázaro Bartolomé. - Calle de la Rua.
Zapaterias
Eustaquio Romero Alvarez. - Calle de Toro.

Elixir Estomacal de Saiz de Carlos

Lo recetan los médicos de todas las naciones... el estómago... el apetito...

el estómago come más, digiere mejor y hay mayor asimilación y nutrición completa...

que está sano, pudiéndose tomar a la vez que las aguas minerales...

que está sano, pudiéndose tomar a la vez que las aguas minerales...

que está sano, pudiéndose tomar a la vez que las aguas minerales...

SOLUCION BENEDICTO DE GLICERO-FOSFATO DE CAL CON CREOSOTAL.

Preparación la más racional para curar la tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos, infecciones gripales, enfermedades convulsivas, insipencias, debilidad general, postración nerviosa, neurastenia, impotencia, enfermedades mentales, carie, raquitismo, escrofulismo, etc.

Gran Comercio del 'Precio Fijo,' Sebastian Rodriguez y Compañia

Avistamos a nuestra clientela que se están recibiendo los géneros para la temporada de primavera y verano... Trajes á la medida desde 30 pesetas en adelante.

Coches para niños. Desde 20 pesetas. Aparatos con cuatro discos 50 pta. PRUDENCIO SANTOS BENITO P. Mayor, 17 y 18, Salamanca.

COMPANIAS HAMBURGUESAS. Vapores correo directos a Montevideo, Buenos Aires, Para, Manaos, Habana y Méjico. Servicio combinado de la Hamburg-America Liniey Ostasiatische Compagni (West India-Linie).

PETROLEO GAL PARA EL PELO. Loción antiséptica de perfume exquisito para la limpieza diaria de la cabeza. De venta en el comercio de Prudencio Santos Benito PLAZA MAYOR.

LA VASCONIA. Sociedad de seguros contra incendios á prima fija. Domiciliada en Pamplona (NAVARRA). Capital social: 5 millones DE PESETAS.

FABRICA DE HIELO ARTIFICIAL. Kilo para la población, 20 céntimos; kilo para fuera de la población, 8. Venta: farmacia y droguería de Segundo Primo Sánchez. Mercado, 5 y 7, Salamanca.

LA LEONOR Gran Panificadora Mecánica PARADINAS (SALAMANCA). Con el fin de beneficiar los intereses de los agricultores de esta comarca, en este acreditado establecimiento se establece como maquila el modo celemín por molenda de la fanega de toda clase de granos.

AGENCIA DE EMBAQUES DE MANUEL GUZMAN GARCIA. Orzán, 70. LA CORUÑA. Viejes rápidos á Montevideo y Buenos Aires en quince días; á la Habana, en nueve, y á Veracruz, en once.

GRAN FABRICA DE ABONOS QUIMICOS Y PRIMERAS MATERIAS para los mismos Mirat é Hijo Salamanca.

BAÑOS DE MONTEMAYOR (CÁCERES) Gran Hotel Central de Pablo Payá. Este hotel, que cuenta 25 años de existencia, el primero construido en estos baños, es el mejor y más ócntrico.

BAÑOS DE LEDESMA Provincia de Salamanca. ABIERTOS TODO EL AÑO. Temporada oficial: De 1.º de Junio al 30 de Septiembre.

La Unión y el Fenix Español COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS. La que MAS SEGUROS de incendios tiene contratados en la provincia de SALAMANCA.

LAZARO BARTOLOME RUA, 13 y 15. SALAMANCA. Esta casa tiene un completo surtido de motocicletas, de uno y dos cilindros con y sin magneto, desembrague y horquilla elástica; tricars dos asientos á motor con circulación de agua y magneto; bicicletas inglesas, holandesas, alemanas y francesas, modelos de este año; piezas de recambio; pararrayos, planchas y ventiladores eléctricos, material eléctrico de todas clases, reglas para calcular, máquinas de sumar, de encuadernar, aparatos medicinales, de gimnasia, balones para football, faroles de acetileno para coches, automóviles y bicicletas, neumáticos Dunlop, Michelin, Continental y otros.

CORONGUINOS (1)

Ni después del 15 de Junio ni antes del 15 de Julio se encuentra en Lima ni para un remedio, á un solo coronguino.

Los sirvientes de hotel, los heladeros ambulantes y los pecacas que la Municipalidad contrata para enlozar y empedrar las calles de la capital, son, con rarísima excepción, hijos todos de la que hoy es ciudad y que, hasta 1883, se conoció con el nombre de villa de San Pedro de Corongos, cabeza de la provincia de Pallasca.

El coronguino trabaja, empeñosa y honradamente, en Lima durante once meses del año, sin otra aspiración que la de tener cautivos para Judío siquiera cincuenta duros, cautivos á los que pone en libertad el día 29 festejando al santo patrono.

Es popular creencia la de que todo coronguino tiene ganado lugarito en el cielo; gracias á que ha sabido conquistarse, en vida, el cariño del portero de la gloria eterna.

El 29 de Junio, desde que clarea el alba, empiezan los coronguinos á empujar el codo; y al medio día, hora en que el párroco saca al santo en procesión, han menudeado ya tanto las libaciones, que hombres y mujeres están completamente penques. Así, cuando llega el momento en que las pallas, escogidas, entre las mozas solteras más bonitas, bailan la panatagua delante de las andas, nunca faltan, por lo menos, media docena de coronguinos, armados de sendos garrotos, se lanzan sobre las odalisas con el propósito de llevarlas, á usanza ohiense, por la razón ó la fuerza.

Allí se arma la gorda. Los padres y abuelos de las sabinas acuden con poco brío y por pura fórmula; pero hay siempre algunos mozos del pueblo, galanetes no correspondidos por las muchachas, que por berrinche, reparten garrotazos á la de veras sobre los raptores. Los amigos de éstos acuden inmediatamente á prestarles ayuda y brazo fuerte, y en alguna festividad fué tan descomunal la batalla, que hasta San Pedro resultó con la cabeza separada del tronco, lo que dió campo á los envidiosos pueblos vecinos para que bautizaran á los coronguinos con el mote de mata á San Pedro.

Cuando la lucha ha durado ya diez minutos, tiempo suficiente para que cada romano se haya evaporado con la respectiva sabinas, acude el Subprefecto con el piquete de gendarmes, y no sin fatiga consigue restablecer el orden público alterado y que siga su curso la procesion.

Es de rito que ocho días después, y sin cobrarles más que la mitad de los derechos, caso el cura á las sabinas con sus raptores. Título de orgullo para toda coronguina, que en algo se estima valer, es entrar en la vida del matrimonio después de haber dado motivo para cabezas rotas y brazos desvenajados.

Las coronguinas, en su aspiración á ser robadas el día de San Pedro, tienen mucho de parecido á las antiguas chorrillanas que fibaban su gloria, no en haber sido

conquistadas á garrotazo limpio, sino en casarse después de haber estado tres meses á prueba en casa del galán. Así los padres de la chorrillana, cuando querían convidar á alguien á la ceremonia de la Iglesia, empleaban la siguiente fórmula:—Participo á usted que mi hija ha salido bien de la prueba, y que se casa mañana.

—¡Vamoel! ¡Si cuando yo digo que las buenas costumbres desaparecen sólo por ser buenas!

Cuentan que, hastiado del mar, hizo un marinero el propósito de no volver á embarcarse y de casarse con mujer que nunca le recordase cosas de la vida de abordado. Echándose un remo al hombro, fué de pueblo en pueblo, preguntando á cuanta muchacha casadara encontraba, si sabía lo que era ese palo, y todas le contestaban que era un remo. Al fin dió con una que lo ignoraba y se con ella.

En la noche de la boda al acostarse el matrimonio, la mujer exigió que se acostase primero su marido. Complacida éste, y entonces le preguntó ella:—Dime: ¿qué lado es el que me corresponde ocupar en la cama? ¿el de babor, ó el de estribor?—Si el marinero hubiera podido proceder á la antigua usanza chorrillana, de fijo que reprobaba en la prueba á la muchacha.

Después del octavario de San Pedro, cesa en Corongos todo jolgorio, y ya, sin un centavo en el bolsillo, regresan á Lima los coronguinos á trabajar de firme once meses... para la fiesta siguiente.

II

Que los coronguinos no inventaron la pólvora, y ni siquiera el pelillo para los dientes, es artículo de fe en todo el departamento; pues hasta como heladeros quedan muy por debajo de los indios de Huacayo. Y para que no digan que los coronguinos al negarles dotes de inteligencia, bastó me relatar un hecho acaecido en 1865.

Un travieso muchacho fustigaba á un burro remolón, y tanto hubo de castigarlo, que el cachazudo cuadrúpedo perdió su genial calma, y le aplicó tan tremenda coz en el ombligo, que le dejó patiteado. Acudió gente, y con ella el boticario, quien declaró que no quedaba ya más por hacer que enterrar al difunto.

Aquel año ejercía el cargo de juez de paz en Corongos un vecino principal llamado don Macario Remusgo, el cual, á petición del pueblo, levantó sumaria información del suceso, y en vez de terminar declarando, por lo expuesto por los testigos, que la muerte del muchacho era un hecho casual motivado por su travestuz, concluyó dictando auto de prisión contra el burro.

Pero el condenado borrico se había hecho humo y no hubo forma de encontrarlo y meterlo en la cárcel.

Y tanto se alborotaron los coronguinos celebrando la justificación y talento de su paisano Remusgo, que la cosa llegó á oídos del juez letrado de la provincia, el cual pidió los autos y en ellos estampó un decreto declarando la nulidad de todo lo actuado, por existir inmediato parentesco entre el juez de paz y el burro.

RICARDO PALMA.

Se vende una gran fabrica de harinas y luz eléctrica, por no poderla atender su dueño, en la villa de Tamames, de esta provincia. Del precio y condiciones entrará don Santos Marco, dueño de la misma y residente en expresada villa.

Venta de tierras. Se venden tierras en Arcediano, es Salamanca, don Marcelino Estévez, Notario. En Ciudad-Rodrigo, don José Ubeda, calle del Lirio.

El Sport hípico

Establecimiento de caballos á papilo

Alcazar del Carmen (San Pablo), núm 2 (SALAMANCA)

Hospedaje, limpieza, herraje y asistencia veterinaria, de 25 á 50 pesetas, según su urgencia, por abono mensual.

Idem idem, excepto el herraje y asistencia veterinaria, de 15 á 2 pesetas, según idem, por día.

La seriedad de esta casa garantiza una alimentación verdad y un esmerado trato del ganado.

Encargado del establecimiento, don Leopoldo Carbajosa.

Desviaciones de la columna vertebral, torceduras de las piernas, obesidad, prolapso de la matriz, etc.

HERNIAS (quebraduras)

Tratamiento de las hernias, de éxito garantido, por medio de los aparatos especiales, con Real Privilegio de invención (patente número 27.791) del Ortopédico de Madrid don Jerónimo FARRÉ GARNELL, Puerta del Sol, número 9, principal.

Eventración descomunal del tamaño de una cabeza de adulto.—Éxito asombroso.

«Cañada de la Cruz (Murcia) 10 Mayo 1906. Sr. D. Jerónimo Farré Garnell.—Madrid.

Muy señor mío: Me paró mucho tiempo sin escribirle á usted, pues ha sido porque siempre estaba muy bien.

Veo que quiere usted saber cómo estoy, y no lo extraño sabiendo lo mal que yo estaba antes de tener la suerte de conocerle, pues ninguna persona humana podía figurarse que nadie en el mundo me pudiera contener aquella relajación descomunal que venía padeciendo por espacio de treinta y dos años.

Pues ya sabe cómo estaba cuando usted me vió en Madrid para colocarme el aparato, y cómo me halló en Murcia á los pocos meses de llevarlo, pues estaba tan bien, que la parecía increíble que aquel bulto tan disforme hubiese desaparecido, puesto que, quitado el aparato, salía muy poca cosa, pero con el aparato quitado, porque, llevándolo, como si nada tuviera, desde el momento que me lo colocó usted, no me volvíeron á salir las tripas.

Pues ahora estoy mejor aún, porque tengo un poquito de bulto al quitarme el aparato, y, llevándolo, estoy como completamente sano.

Parece cosa rara; hasta yo mismo no esperaba tener el resultado que he tenido. Le estoy tan agradecido, que por todas partes hablo de usted, por más que todos le conocen, y muchos, ya lo creo, se entregarían á sus manos, sólo que temen algún tanto el gasto, y yo les digo que esto no se paga con nada, porque la salud es antes, y para los que están herniados sólo les puede arregar su invento de usted.

Esto es lo que puedo decirle. Le doy un millón de gracias otra vez por lo que ha hecho por mi salud, y sabe puede disponer de su seguro servidor, q. b. s. m., Pedro José Torrecilla.

Conviene recordar que no construimos aparato alguno sin examinar antes la hernia, puesto que su construcción y mecanismos han de depender de las condiciones anatómicas de ella.

Servir un aparato que se pide por carta, como hacen algunos, equivale á enviar un brazo puramente de remesa. Lo mismo da que sea con recorte que sin él, que se anuncie con el nombre de un autor español ó de un autor extranjero para atraer mejor al público, pues todos deben reputarse como braqueros de remesa, que ningún médico ilustrado aconsejará jamás.

Queriendo adquirir datos y detalles que me interesen? Pídale al ortopédico don Jerónimo Farré Garnell, el folleto que acaba de publicar solicitando luego el parecer de nuestro médico sobre lo que en él se aconseja, y después obrará. Se entrega gratis á todo el mundo.

Todas las consultas son gratis. En Madrid, Puerta del Sol, núm. 9, principal.

Venta de casa. Se vende la casa número 21 de la calle del Consuelo, frente á la torre del Clavel. Compuesta de planta baja, principal y segundo solana y patio.—Daran razón, barbería de la viuda de Silva, calle de la Rúa. 20-25

Interesante AL PÚBLICO.—El día 1.º de Septiembre del presente año abre sus puertas el nuevo parador de San Antonio (antes posada de «Las Tablas»), situado en el centro de la ciudad, de nueva construcción, con amplias y ventiladas habitaciones para huéspedes, espaciosos comedores y cocinas económicas montadas á la altura que exigen las costumbres modernas; elegantes inodoros en cada uno de sus pisos, con depósitos de agua constante para la limpieza de los mismos, así como cocheras, capaces para colocar coches y carros. Esta casa también dispone de coche y carro para transportar los equipajes á domicilio. El dueño de este establecimiento, Macario Mateos Nuñez, lo ofrece en unión de sus servicios á cuantos se dignen honrarle con su asistencia, reservándose toda clase de consideraciones á la vez que una gran economía en los precios. 25-6

Fotografía. La fotografía de la señora Vinda de Oñava se ha trasladado á la calle de Toro, número 29, frente al teatro Linceo. 25-6

ABONOS QUÍMICOS

Superfosfatos, Nitratos, Sulfato Amónico, Sales de potasa.

Sociedad Anónima Cros. — Barcelona

Para análisis de tierras, consultas, envío de folletos agrícolas y suscripciones á la revista Los Abonos Químicos, cuyos servicios son todos gratis, dirigirse á don Juan Gavilán, Jovellanos, 5, Madrid, director de las oficinas técnicas de la Sociedad Anónima Cros.

Para noticias mercantiles, precios y pedidos de cualquiera importancia que sea, á la Agencia en Salamanca, calle del Padre Cámara, número 5.

EL FENIX (FUNDADA EN 1819)

Compañía Francesa de Seguros INCENDIOS Y VIDA

Garantías. Ramo de incendios, 25 millones. Ramo de vida, 333 millones. Valor de las acciones. Incendios, nominal, 1.000; efectivos, 11.400 francos. Vida nominal, 5.000; efectivo, 33.000 francos. Sinistros pagados. Incendios, 352.274.000 francos. Vida, 361.324.000 francos.

Representante apoderado en esta provincia: D. Ramón Hernández Ballesteros (hijo de Hernández Iglesias), Plaza Mayor, 37, Salamanca.

Banco Hipotecario Español

Préstamos hipotecarios, amortizables á largo plazo, de 5 á 20 años, con garantía de fincas rústicas y urbanas.

Interés: 4'25 por ciento anual

Para detalles é informes dirigirse al Corredor de Comercio Don Agustín Montejo, Calzada de Toro, 33, Salamanca

HERNIAS (QUEBRADURAS)

deformidades del pecho, espalda, piernas, etc., desviaciones de la columna vertebral y matriz.

Gabinete mecanoterápico de Madrid, Preciados, 34 y 36

Consulta médica especial en Salamanca los días 28 y 29 y en Segovia, los días 30 y 31, para el tratamiento y curación de estas enfermedades.

El Médico especialista, Director de esta consulta de Madrid, llegará á Salamanca y recibirá de once á seis en el Hotel Comercio, á todos los que padezcan Hernias (quebraduras), desviaciones de la columna vertebral y matriz, de curadas del pecho, espalda y piernas, que deseen curarse con los modernos aparatos especiales articulados que con tan buen resultado viene haciendo tiempo aplicando dicho Médico.

Vistos por este Especialista todos los aparatos herniarios conocidos, sólo utiliza por el buen resultado que da, el Reductor Contintivo curativo para las Hernias, invento por este especialista con patente por 20 años núm. 34.633, porque reduce, contiene y cura sin permitirles salir aunque: se ó haga movimiento el paciente.

Consulta en Salamanca, Hotel Comercio, los días 28 y 29, y en Segovia, Fonda Burgalesa, los días 30 y 31.

En Madrid, en el Gabinete del Médico Especialista, Preciados, números 34 y 36.

GABINETE MECANOTERÁPICO DE MADRID

á cargo de don Tomás Serna

Se advierte al público que esta consulta nada tiene que ver con otras que se anuncian en provincias en los mismos Hoteles, dadas por ortopédicos, no por médicos. Nuestro anuncio dice «Consulta médica especial», único medio de evitar confusiones, demostrando ser médico quien las da.

LICEO ESCOLAR

COLEGIO DE 2.º ENSEÑANZA

DIRECTORES

Don Pedro y don Francisco González García

Premios extraordinarios en las Facultades de Letras y Ciencias

PLAZA DE LOS BANDOS, 5—SALAMANCA

Este Colegio ha reunido cincuenta y dos internos al cumplir los dos años de su fundación.

Se suprimen las plazas de Facultad para admitir únicamente alumnos del Instituto.

Pueden ser éstos internos, medio-pensionistas y externos, oficiales y libres.

Correspondencia y reglamentos á don Pedro González.

BAÑOS Y AGUAS MINERALES DE CALZADILLA DEL CAMPO (SALAMANCA)

Clasificadas de sulfuradas-sódicas, las del Bañerío, y de sulfuradas-sódicas-bicarbonatadas, con gran cantidad de ázoe las de la maravillosa FUENTE DEL ESTOMAGO. Temporada oficial desde 1.º de Junio á 30 de Septiembre. Coche diario desde Salamanca al Bañerío.

Se pone en conocimiento del público, que el dueño de estos baños, don Valentín López Díez, ha adquirido la propiedad de la ACREDITADA FUENTE DEL ESTOMAGO, dando con esto grandes facilidades á los concurrentes al establecimiento, en el que se han verificado grandes reformas.

Toda la correspondencia se dirigirá al Administrador del Bañerío, Calzadilla del Campo (Salamanca).

Sastra á domicilio y para su casa, confecciona trajes de caballero y niños, pantalones de talla y abrigos para niños, á precios muy económicos.

Calle de don Francisco Montejo, número 7, frente á Calatrava, Carmen Iglesias. 10-6

JACINTO SANCHEZ RODRIGUEZ Agente de embarques. Plaza Mayor.—Ciudad-Rodrigo.

Gran local para almacén y tienda.—Se arriendan los locales destinados á almacén y tienda, con bodegas de la casa, situada en la Plaza de la Verdura, números 68 y 70. Esquina á la bajada de San Juan.—Su dueño, Manuel Madruga.

Se vende en la calle de la Lanza, inmejorable casa de Zamora, una casa con buenas dependencias, corral, escusado, cuadra y poyo.—Informarán, Ronda Corpus, número 12, tienda.

ATENEO SALMANTINO

Colegio de niños

D. MANUEL DURAN

Este Colegio, el más antiguo de esta capital y su provincia, continúa con las clases de instrucción primaria en sus acreditadas escuelas á cargo de los distinguidos profesores don Dotsos Bermejo y don Marcos Celador, con preparación completa para los estudios generales de segunda enseñanza.

Se admiten alumnos internos, medio pensionistas y externos en su propio local.

Plaza de Colón, núm. 1.—Salamanca

JABON DE SALES de La Toja

Cura y evita las afecciones de la piel.

Poderosamente antiséptico.

Inmejorable como jabón de tocador.

De venta en las principales farmacias, droguerías y perumerías.

En Salamanca: droguerías de don Ignacio Santiago Fuentes y don Segundo Primo Sánchez; farmacias de don Jerónimo Urbina, don Pablo Beltrán Heredia, don Angel García Ruiz y principales.

Venta de fincas.—Se venden tres fincas, una en término de Negrilla de Palencia, al sendero de la Velle, y las otras dos, en el término de Negrilla á los sitios de las Bobas y Madrigala.—Del precio y condiciones informan en la Notaría del doctor Prada, calle de Z. mora, número 26. 10-8

Se arrienda un local sito en la casa de San Pablo, número 41, que fué antiguamente fabrica de cerveza y apropiado para almacén de vinos ó otra industria análoga, tiene una bodega inmejorable para la conservación de líquidos, planta baja y corral. En la misma casa darán razón. 15-2-14

Para la asistencia de varios dependientes se necesita en casa de comercio una mujer que esté en buenas condiciones para desempeñar este cargo. Útil presentarse sin buenas referencias. Darán razón Plaza Mayor, número 5, Salamanca. 15-5

TESORO

Lo constituye y muy valioso para los que padecen BERNIAS y demás FORMAS DE PALUDISMO, el específico SIN RIVAL de E. Mora.

TAN CIERTO ESTOY DE LO QUE ARRIERA AFIRMO, que devolveré el importe del específico á todo el que demuestre en debida forma haberlo usado con indicación precisa y no haber obtenido resultado favorable.

Caja de 40 píldoras, DOS pesetas. Único depósito para la venta de píldoras febrífugas de E. Mora: almacén de drogas de Ignacio Santiago Fuentes, Corralillo, 22, Salamanca.

The Pacific Steam

NAVIGATION COMPANY

Compañía de navegación á vapor

AL PACÍFICO

Servicio postal entre Liverpool y Valparaíso

Vapores correos ingleses

Billete de pasaje y flete de mercancías á Pernambuco, Bahía, Río Janeiro, Montevideo, Buenos Aires, Valparaíso, Mollendo, Callao, Guayaquil y puertos intermedios.

Rebajas á familias Informes y prospectos gratis, en la Agencia de la Compañía. En Salamanca, don José Sánchez Martín, Azafraán, 44.

TERRA OMA-BASILENA

LICOR TONICO RECONSTITUYENTE

DE LA VITIS

NOCERA-UMBRA

ESSENCIALE

DE LAS PARTIDAS Y ORILLAS

PREPARADO A DELANTO BARCELONA

—Con una oriada antigua de su madre, que se llama Verónica Jattier.

—¿Y en qué se ocupa?

—En nada.

—¿De qué vive entonces?

—De lo poco que tiene, porque no es rico, pero tienen para vivir sin pedir nada á nadie.

—Parece que es muy joven.

—Acaba de cumplir veinte años. La edad justa para casarse; y le que es pretendiente no le faltarán, porque, además de ser preciosa, ha recibido una educación esmeradísima en un colegio, y sabrá ser mujer de su casa.

Sergio no necesitaba preguntar más.

—Iré á la granja de los Rosales, porque es el único medio de saber si es suyo el portamoneda. Y gracias por sus noticias, buena mujer.

Y volviendo la espalda se alejó rápidamente á reunirse con los invitados del vizconde Tourbey.

No tenía la menor intención de couparse inmediatamente de Rosa, pero se echó esta cuenta:

—Una huérfana, casi una campesina, que vive en una casa aislada con una oriada antigua que vive de sus modestas rentas, es fácil de domesticar. Empezaré su educación en tiempo útil y tendré ocupación las mañanas cuando venga á ver á un amigo el vizconde. Es obelisco. ¡Mi palabra de honor que me ha entrado por el ojo derecho la buena de la campesina! Será una querida hipuzante y me costará bastante menos que Leontina...

Esta le dió un esquilado en cuanto llegó, pero Sergio lo tomó con gran resignación.

Tenía su idea.

Al día siguiente, aun cuando no le había invitado el vizconde, Kourawieff montó en cob, tomó el camino de Suey y almorzó en una fonda y después de almorzar fué á rondar á pie alrededor de la granja de los Rosales.

La hija adoptiva de Juana Maduco le vió sin conocerle la menor atención y durante ocho días todas las mañanas hacía la misma expedición á los alrededores de la granja.

Por poco acostumbrada que estuviera la joven con los procedimientos de los galanes

por, Bodas de plata, El padrón municipal, El tren de los maridos, González y González, El filósofo de Cuenca, El oso muerto, La almoneda del 3.º, El chiquitín de la casa, El patio, El nido, Al natural, Levantar muertos, La dueña, No la hagas y no la temas, El primer galán, La partida serrana, El automóvil, El petrolero, Mariposas blancas.

marchando al frente de una vacada y montado en brioso caballo. La corrida, organizada por la Dirección del Coliseo Figuerense, se celebrará en honor de la colonia vanguardista española allí residente. Se lidiarán diez toros de la ganadería de don Antonio Luíz López, de Villafranca de Xira, por la cuadrilla del valiente diestro Rafael Gómez Gallo, nuevo en la plaza de Figuera.

Boletín del día

Tribunales

Señalamientos

Sección primera.—Día 24

Juzgado, Alba de Tormes; delito, hurto; procesado, Hermenegildo Gómez; ponente, señor Presidente; letrado, señor Sánchez-Manzano; y procurador, señor Sánchez Gómez.

Sección segunda.—Día 24

Juzgado, Ciudad Rodrigo; delito, lesiones; procesado, Francisco Toribio; ponente, señor Perillán; letrado, señor Cuesta González y procurador, señor Sánchez Gómez.

Juzgado, Ciudad Rodrigo; delito, hurto; procesado, Hipólito Nieto; ponente, señor Lasio; letrado, señor Real; y procurador, señor López.

NOTICIAS

Por el ministro de la Gobernación acaban de ser facultados los gobernadores de provincias para hacer los nombramientos y las cesantías de los jefes e individuos que forman el Cuerpo de Policía.

El día 3 del próximo mes de Septiembre se celebrará en San Cristóbal de la Cuesta la fiesta del pueblo. Como en años anteriores, promete estar muy animada.

El excelentísimo señor General de la 14.ª división y gobernador militar de León saldrá dentro de breves días a visitar las fuerzas de su mando, comenzando por Valladolid á Zamora, Salamanca, León y Oviedo.

A los cinco meses de edad ha subido al cielo el niño Victorino Ortiz Valdés.

A sus afligidos padres don Jesús y doña Valentina, enviamos nuestro sentido pésame.

A las nueve de la mañana (hora de cerrar nuestra edición), no hemos recibido el correo de Madrid.

Durante la primera quincena del mes de Agosto se han practicado en la Casa de Socorro 27 servicios médicos; 10 de medicina y 17 de cirugía. De los de medicina han sido: casuales 10, judiciales ninguno; de cirugía: casuales 9, judiciales 8; total 27.

Ayer descargó sobre nuestra ciudad una más que regular tormenta. Los truenos y relámpagos no cesaron en toda la tarde.

Han salido: Para Montemayor, la señora viuda de García Barrado y el joven abogado don Emilio Figuerola.

Han regresado: De Caldas de Oviedo, don Hilario Goyenechea.

De Santander, con su bella hija Dolores, la señora viuda de don Manuel Rodríguez.

Del Campo, con su familia, el presidente de la Diputación, don Cecilio González Domingo.

Ante el escribano señor Mancebo han prestado declaración el director del semanario El Microbio y el regente de la imprenta donde aquél se imprime, para que manifestaran quién o quiénes eran los autores de los artículos firmados por "El Cholon".

Se nos asegura que el señor Viesiers, nombrado recientemente segundo inspector de Vigilancia de esta capital, no aceptará el cargo por cuestión de delicadeza.

Se encuentran en esta ciudad pasando unos días al lado de su familia nuestro particular amigo don Marciano Niño y señora.

Programa de las piezas que interpretará esta noche de nueve á once la banda El 1.º de Mayo en el templo de la Plaza Mayor: 1.ª "El capote de paseo", paso doble. 2.ª "Flora", mazurka, Straus. 3.ª "La tierruca", bonita fantasía sobre motivos de aires montañeses, A. Santamaría. 4.ª "Josefina", gavota. 5.ª "Jota de la zarzuela "La alegría de la huerta", Chueca.

Después de larga y penosa enfermedad ha dejado de existir, hoy día de la fecha, doña Flora González Sánchez, esposa de nuestro querido amigo don Enrique Rodríguez Cabrerizo, profesor veterinario militar que fué del regimiento Cazadores de Albuera, de guarnición en esta capital.

Información telegráfica

Bono telegráfico diario de EL ADELANTO

La huelga minera de Bilbao

Ultimas noticias.—López Domínguez en Bilbao. En Setares.—Colisión entre los obreros y la guardia civil.—Dos muertos y seis heridos.—A la huelga general.—Formidable alboroto.—Dos heridos.—Lo que dice Pablo Iglesias.—La colisión de Castro Urdiales.—Telégrafo cortado.—Via férrea levantada.—Pidiendo refuerzos.—Barricadas deshechas.—Festejos suspendidos.—Obreros divididos.—Difícil solución.

Primera serie

MADRID 23 (3/25 m.)

Madrid 23.—Las últimas noticias que se reciben de Bilbao acusan tranquilidad. Hoy aumentará el paro, no publicándose tampoco periódicos.

El ministro de Marina señor Alvarado conferenció ayer por teléfono con el presidente del Consejo, general López Domínguez.

Este llegó á San Sebastián á la hora anunciada, siendo recibido por los señores Canalejas, Pérez Caballero y Guillón.

Este último dijo que hasta que no confiere con don Alfonso no se adoptará ninguna medida relativa al viaje regio á la capital donostiarra.

De Castro-Urdiales (Santander), se han recibido noticias diciendo que los huelguistas de las minas de la cuenca de Setares ejercen numerosas coacciones, tratando de impedirles la benemérita.

Esta se vió agredida por los obreros, viéndose precisada á hacer fuego.

De las descargas resultaron muertos dos trabajadores y heridos seis, uno de ellos de gravedad.

El capitán general de la región llamó ayer en Bilbao á los representantes de los obreros huelguistas, diciéndoles que, en vista de que no se arreglaba la huelga, estaba dispuesto á proceder con todo el rigor necesario, y que castigaría á los alborotadores sin contemplaciones de ningún género.

Los representantes de los obreros pidieron al general que les permitiera celebrar una junta, en la que se habían de reunir todas las directivas de los gremios para comunicar á los trabajadores las medidas tomadas para solucionar el conflicto.

El permiso les fué concedido, y poco después se celebraba la reunión.

Estándose celebrando acordaron todas las directivas, casi por sorpresa, ir á la huelga general, promoviendo con tal motivo un formidable alboroto.

Las voces eran ensordecedoras, y mientras unos protestaban, otros aplaudían efusivamente.

Según telegramas oficiales recibidos en Madrid ayer, hubo luchas en la reunión á que antes aludo.

En las colisiones habidas ayer en las calles, se registraron dos heridos.

Un guardia civil presentaba siete puñaladas.

Un paisano fué herido, en una descarga, de un balazo.

Esta madrugada, según los informes oficiales, la tranquilidad en Bilbao era absoluta.

El Comité general de la Unión de trabajadores de España, en la reunión que hoy celebre, acordará apoyar á los huelguistas.

El jefe del partido obrero socialista, Pablo Iglesias, ha hecho declaraciones sobre la actual huelga minera, afirmando que la razón les asiste en esta ocasión á los huelguistas.

La colisión habida ayer en Castro-Urdiales, y que antes he telegrafado, duró hasta las tres de la tarde.

Los amotinados pasaban de 3.000 y todos combatían contra la benemérita.

Los heridos fueron llevados al hospital de las minas. Los huelguistas han cortado el telégrafo que une á Castro Urdiales con Traviño.

También han levantado la vía férrea. Témesse que ocurran nuevos y lamentables sucesos.

Se han pedido más refuerzos á Bilbao.

En este punto la ley marcial fué publicada por un batallón que llevaba música.

Afirmase que con el estado de guerra en Bilbao la tranquilidad será completa.

Han sido deshechas varias barricadas construidas en el barrio obrero.

El ministro de Marina, señor Alvarado, visitó ayer tarde la escuadra española que acaba de tender en el puerto.

Han sido suspendidos todos los festejos que se tenían preparados para la Legada del Rey, incluso las regatas.

Circularon por Bilbao muchos infundios relacionados con el movimiento obrero.

Se ha reunido la Federación obrera para tratar de la cuestión palpitante.

Los obreros se muestran divididos, y entre ellos hay diferentes opiniones; mientras unos son partidarios de la huelga, otros la rechazan.

Hay seis oficios contrarios á ellas, entre los que están los panaderos.

Créese que la huelga es de difícilísima solución y aunque otros tratan de atenuar el conflicto, es lo cierto que éste se agrava y que los ánimos están muy excitados.

Esperanse acontecimientos reinando gran ansiedad por conocer, con toda clase de detalles, lo que en Bilbao ocurre.

Periodistas disgustados

Madrid 23.—Comunican de Zaragoza que los periodistas de aquella capital han acordado retirarse del Gobierno civil y no hacer la diaria información en dicho centro.

Esta determinación obedece á las desatenciones de que han sido objeto por parte del Gobernador.

Los periodistas se retiraron cuando la primera autoridad de Zaragoza se hallaba en el Ayuntamiento.

Los terremotos

Madrid 23.—Dicen de Irún que ayer, al pasar por aquella capital con dirección á San Sebastián, el representante de Chile, recogió un cablegrama en el cual se decía que la situación en Valparaíso se agravaba considerablemente.

Los temblores de tierra y los incendios continúan devastando la ciudad y sembrando entre sus habitantes un pánico horrible.

Se ha declarado en estado de sitio, en vista de los continuos saqueos que en la ciudad se registraban.

El estado de sitio ha sido declarado también en todos los departamentos castigados por los terremotos.

Las tropas fusilan á los merodeadores cogidos infragantis saqueando tiendas.

Se han remitido viveres á Valparaíso, donde el hambre cunde, recibiendo tristes detalles.

El representante de Chile embarcará hoy en San Sebastián á bordo del buque "General Baquedano", con objeto de esperar á los Reyes de España.

Suicidio de un sargento

Madrid 23.—Telegramas recibidos de Logroño dicen que el exsargento del Ejército Agustín Suárez se suicidó ayer de un tiro, después de intentar matar al secretario de la Diputación, porque éste no disponía al Agustín de un destino.

Un infanticidio

Madrid 23.—En el pueblo de Brinaspres una mujer, llamada Pilar Lagarda, dió á luz un niño, arrojándolo poco después al río Ebro.

Redacción asaltada

Madrid 23.—Telegramas recibidos de Mahón dicen que á causa de un artículo publicado en un periódico de aquella localidad contra la enseñanza libre, el público se amotinó asaltando la redacción del colegio.

Los asaltantes causaron en ella grandes destrozos. Las autoridades han hecho algunas detenciones.

Toros

Madrid 23.—En Almería se celebró ayer una corrida, lidiándose ganado de Miura por las cuadrillas de "Bombita III", "Manolete" y "Relampago".

"Bombita III" hizo en su primer toro una faena magistral, y arrancándose en corto propinó al público una estocada en las mismas púndolas.

En el segundo, al rematar un quite de rodillas, fué cogido aparatadamente, resultando con magullamientos en el pecho y una cañera y con fuertes varatozas.

El diestro fué ovacionado. "Manolete" estuvo regular en sus toros, quedando bien "Relampago".

Los Reyes en Bilbao

Madrid 23.—A las ocho de esta mañana llegaron á Bilbao los reyes de España.

Se le hará el acostumbrado recibimiento. Republicano expulsado del partido

Madrid 23.—En un mitin progresista celebrado anoche en Madrid, el concejal señor Cao explicó su voto en favor de la apertura de sus vaquerías declaradas antihigiénicas en el caso de Madrid siendo abuchado por el público.

El señor Cao será expulsado del partido.

Segunda serie

MADRID 23 (5/30 m.)

La revolución en Cuba Madrid 23.—Un cablegrama recibido de la Habana dice que el general Gómez se ha establecido con grandes refuerzos en la provincia de Santa Clara.

La revolución aumenta considerablemente y las tropas han preso á sescientos diez insurgentes que habían sido avisados en la Habana para conspirar.

Confírmase que después de un reñido combate, ha sido derrotado el famoso cabecilla Quintín Bandera.

Se dice también que ha sido preso.

Un incendio

Madrid 23.—Telegramas recibidos de Mahón dicen que ha sido destruido por un formidable incendio el mayor establecimiento cromolitográfico allí establecido.

Socorros

Madrid 23.—La Cámara chilena ha votado un crédito de cuatro millones de pesos para socorrer á las víctimas habidas en Valparaíso, con motivo de los terremotos.

De San Sebastián

Madrid 23.—En el puerto de San Sebastián, ha fondeado el buque "General Baquedano", en el cual se hará á la mar el representante de Chile para esperar á los Reyes.

Confirmación

Madrid 23.—Telegramas recibidos de la Habana confirman que ha sido también preso el general Gómez.

Los americanos residentes en Cuba están dispuestos á ayudar á los rebeldes para provocar la intervención de los Estados Unidos en el conflicto.

Más de los terremotos

Madrid 23.—Telegramas recibidos de Santiago de Chile, dicen que los muertos en Valparaíso á consecuencia de los terremotos, se aproxima á la enorme cifra de dos mil sin contar con los de otras ciudades.

Anúnciase en Santiago la próxima llegada de treinta mil habitantes de Valparaíso.

Se han destinado cien mil pesetas para construir baracas, con objeto de alojar á los emigrantes.

Comienzan á llegar á Santiago indigentes que son alojados en el hipódromo y en los conventos.

Importante documento

Madrid 23.—Comunican de Marsella que se averiguado que en la carta que llevaba el anarquista preso últimamente, se contenían instrucciones para ejecutar al presidente de la república, monseñor Fallières, antes del 4.º de Septiembre.

RIVERA.

SE VENDE la casa señalada con el número 56 de la calle de Bermejeros, de nueva construcción. Consta de planta baja, principal, segundo y sotabanco, con corrales, pozo, retretes y agua en todos los pisos. En la misma informarán 6 en el número 25 de citada calle.

A LOS ANUNCIANTES

Llamamos la atención de los anunciantes acerca del ANUNCIO ECONOMICO que en la nueva sección, "Guía de Salamanca", publicamos en cuarta plana.

DIEZ CÉNTIMOS línea.

Por la gran circulación de EL ADELANTO y por lo inverosímil del precio,

DIEZ CÉNTIMOS línea.

los anunciantes encontrarán un medio de publicidad insustituible.

DIEZ CÉNTIMOS línea.

AMA DE CRÍA para casa de los padres. Se desea una. En la sombrerería de Tato, Plaza Mayor, 5, informarán.

TESTIMONIO DE GRATITUD

Para bien de todos los herniados y en agradecimiento al médico director del Gabinete Mecanoterápico de Madrid, me complazo en hacer público que:

Padeciendo mi señora de una hernia que varias veces puso en peligro su vida, y cansado de emplear, sin resultado, todos los medios conocidos para lograr su curación, acudí á la consulta de dicho médico especialista, con tan buen acierto, que gracias al aparato construido bajo su dirección en el Gabinete Mecanoterápico de Madrid, Preciados, 34 y 36, y á los cuidados tan solícitos que ha prestado á mi esposa, en muy poco tiempo se ha reducido por completo dicha hernia y desaparecido el peligro que á mi esposa amenazaba.

Por lo cual doy por muy bien empleada la suma abonada á dicho señor por tan excelente servicio.

Gerardo Varela Arias. Abogado y Notario. Noya, 29 Abril 1906.

Advertimos que el médico especialista del Gabinete Mecanoterápico estará en Salamanca en el Hotel Comercio el día 28 y 29 en Segovia, Fonda Burgalesa el 30 y 31, y recibirá de once á seis á cuantos deseen consultarle y someterse á tan acertado tratamiento de hernias y enfermedades de huesos.

CARNE BARATA.—En la carnicería de Serafin Barrado, calle de la Rúa, esquina á la del Jesús, se expende la carne á los siguientes precios: Vacca con hueso, 1,70 pesetas kilo. Vacca sin hueso, 1,30 pesetas kilo. Ternera, 2,20 pesetas kilo.

CLINICA ESPECIAL DE ENFERMEDADES DE LA VISTA. Cuyo Abogado y Eusebio Camacho, (oculistas). Espoz y Mina, 8.—Salamanca. Horas de consulta: Mañana: de once á una.—Tarde: de tres á cinco.

Jarabe tónico de hierro inalterable Llorente.—Fórmula especial. Anemia, raquitismo, escrófulas, flujo blanco, menstruaciones difíciles, sífilis constitucional y siempre que sea necesario un poderoso reconstituyente. Precio del frasco: 3 pesetas. Depósito en Salamanca: Farmacia de García Ruiz, Plaza Mayor, 36. En Valladolid: Farmacia Llorente, Plaza Mayor, 2.

CONSULTA DE ENFERMEDADES DE LA VISTA del doctor don Luis Alonso Nieto, Plaza de la Libertad, núm. 9.—Consulta diaria.

GRAN ALMONEDA!—La establecida en la calle de Juan del Rey ofrece al público importante surtido en toda clase de muebles, especialmente camas de hierro, colchones, armarios, roperos, aparadores, mesas de comedor, de despacho y de noche, sillas de paja, de despacho y de terciopelo y otros muchos artículos, todos ellos á precios muy reducidos.

¡Visita esta casa y os convenceréis! Compra de toda clase de muebles usados.—¡No confundirse! Juan del Rey, número 5 (frente á los andaluces).

TAHONA BRETON Nueva tortilla sevillana, ojajdrada, preparada con mantequilla, á 5 céntimos. Pídase en todos los despachos de esta casa. Hay hornadas de la tarde. Diariamente fabricamos á clases de tortilla sevillana, varias de mantecados, polvorón y bizcocho de Viena. El mejor desayuno y postre por 5 céntimos.

LA TREVEJANA Añetes años de oliva de Sierra de Gata. Julián de la Rúa, cosechero y exportador. Gran almacén, calle Zamora, 35. Precios en competencia.

CONVIENE no olvidar que la vacueta suiza, Afueras de Sancti-Spiritus, letra C, Isla de la Rúa, 2, y Toro 6, vende rica leche y especial para niños y enfermos.

MONTEANERA.—Se arrienda la bella finca de encina y roble del Cuartito Alto del Asmusal y Villardiegua del Sierró. Del precio y condiciones informará don Francisco Escudero, en El Asmusal.

CANAS.—Se garantiza el qué, sin manchar absolutamente nada, nadie ha de conocer que estén teñidas usando el Aceite vegetal mexicano perfumado. Su uso es con las manos, como cualquier aceite de tocador. Depósito exclusivo en Salamanca: Prudencio Santos Benito, Plaza Mayor, 17 y 18.

Véase anuncios que en cuarta plana publica la casa P. Justel. Beneficia vuestros intereses y salud.

Extraordinarios de EL ADELANTO A los industriales y comerciantes de Salamanca

Er favor de nuestros numerosos lectores y para que los anunciantes en EL ADELANTO puedan hacer económicamente una propaganda útil y provechosa, publicaremos en los días 8, 11, 12, 13 y 21 del próximo mes de Septiembre, números extraordinarios de ocho páginas, para lo que ha recibido EL ADELANTO una gran máquina construída por la importante casa Marinoni, de París, con arreglo á los modelos de las en uso entre la prensa de más importancia, cuyos extraordinarios, á pesar de ello, costarán cinco céntimos como los ejemplares ordinarios.

La tirada de dichos extraordinarios excederá cada uno de los cinco días de 6.000 números, por lo que los anunciantes que hagan uso de EL ADELANTO propagarán su inserto en más de 30.000 ejemplares.

Con el fin de facilitar datos á cuantas personas los deseen, durante el presente mes visitará á los comerciantes é industriales de esta capital, nuestro representante don José García.

Además, en esta Administración, Ramos del Manzano, 42, y en la sucursal administrativa de EL ADELANTO, librería de Núñez, Rúa 25, se recibirán hasta 1.º de Septiembre cuantos avisos se nos hagan.

SUCESOS LOCALES

Criado aprovechado Por espacio de algún tiempo vienen faltando algunos objetos y cierta cantidad de dinero en el almacén de maderas que en esta capital tiene establecido don Julián García Piedra.

Después de algunas averiguaciones ha resultado que el autor de la falta de estos objetos es un criado que presta servicios á dicho señor.

Anteayer la señora del almacénista dió conocimiento á las autoridades de este suceso, participando que días atrás dejó dicho criado la puerta de la casa abierta, puesto que á la una de la madrugada cerró el sereno, extrñándole que la hubiera dejado abierta.

Los amos, como es natural, reprehendieron al criado, el cual se enmendó dejando la noche siguiente abierta la puerta del almacén.

La policía ha detenido al aprovechado doméstico, pero después se le ha puesto en libertad por haber manifestado el dueño del almacén que le perdona.

Mujer herida

Ayer tarde fué curada en la Casa de Socorro una mujer habitante en la calle de San Pablo, que tuvo la desgracia de caerse en su misma casa ocasionándose algunas heridas en una pierna.

FIESTAS EN FIGUEIRA

En honor de la colonia española En el portal de la Casa Consistorial ha sido fijado un bonito cartel taurino anunciador de la corrida de toros que ha de celebrarse el próximo día 26 del actual, en el circo de la vecina playa de Figuera da Foz. El cartel es una excelente obra de arte y en él aparece un joven zagal